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АНОТАЦІЯ 

 

Дем’янишин В. В. Формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 072 – 

Фінанси, банківська справа та страхування. – Західноукраїнський національний 

університет МОН України, Тернопіль, 2026.  

Досліджено концептуальні засади публічних фінансових ресурсів та 

фінансових ресурсів бюджетних установ. З’ясовано, що ці ресурси є 

серцевиною економічної системи України і відіграють важливу роль у її 

функціонуванні. Запропоновано під фінансовими ресурсами суспільства 

вважати сукупність цільових грошових фондів суб’єктів фінансових відносин, 

сформованих у результаті розподілу і перерозподілу ВВП для досягнення їхньої 

кінцевої мети – забезпечення виконання завдань, функцій і зобов’язань. 

Доказано, що у цьому визначенні акцентовано увагу на розподільчому 

характері фінансових ресурсів, що відповідає сутності та змісту фінансів.  

Аргументовано, що фінансові ресурси бюджетних установ є важливою 

складовою фінансових ресурсів суспільства. Рекомендовано під цими 

ресурсами, з урахуванням законів і категорій діалектики, вважати сукупність 

грошових фондів бюджетних установ, які формуються і використовуються за 

допомогою вхідних і вихідних фінансових потоків цих установ, що 

супроводжують економічні відносини з приводу розподілу і перерозподілу 

ВВП, відображаються у доходах та видатках бюджетних установ з метою 

забезпечення надання всім споживачам якісних соціальних послуг. З’ясовано, 

що на відміну від інших ресурсів вони наділені такими ознаками: повна 

приналежність державі в особі органів державної влади, державного управління 

і місцевого самоврядування; державно-правове регулювання процесів 

формування, розподілу і використання; строго цільове призначення; 

односторонній рух вартості при формуванні і використанні; мобільність; 

масштабність (дуже великий обсяг); динамічність; постійне здійснення 
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кругообороту; підконтрольність з боку держави, що є науковою новизною 

дослідження. 

Розкрито теоретико-організаційне забезпечення формування і 

використання фінансових ресурсів бюджетних установ. Охарактеризовано  

архітектоніку процесів формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ, яка визначає параметри інституційного середовища та 

інституційного забезпечення всіх взаємопов’язаних між собою процесів, 

цілісну систему, що включає доходи і видатки бюджетних установ, управління 

фінансовими ресурсами бюджетних установ, а також інституційне середовище 

як сукупність базових, політичних, соціальних, юридичних, економічних 

правил, котрі визначають допустимі межі поведінки суб’єктів фінансових 

відносин і створюють базу для формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ, що є науковою новизною. Це дало змогу визначити 

інституційне забезпечення в цій архітектоніці як певну систему формальних і 

неформальних правил, норм, інститутів, котрі забезпечують формування 

структури та регулювання поведінки бюджетних установ на стадії розподілу і 

перерозподілу ВВП, формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ. 

Розглянуто галузеві та функціональні особливості бюджетних установ, 

які впливають на організацію формування і використання їхніх фінансових 

ресурсів, до яких віднесено: функціональне призначення; походження джерел 

фінансування; відсутність оборотних коштів; особливості організації праці та її 

результативності; специфіка оплати праці та формування фонду заробітної 

плати; відсутність виручки від реалізації продукції, собівартості продукції та 

прибутку; звільнення від оподаткування та специфічний характер 

взаємовідносин з бюджетом; наявність трьох методів фінансування: 

кошторисного, страхового і госпрозрахункового; велика територіальна 

розосередженість; особливості ціноутворення; галузева специфіка оцінки 

ефективності роботи; особливості функціонування фінансового механізму; 

особливості прояву бюджетного менеджменту. 
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Розкрито науково-практичні підходи до мобілізації фінансових ресурсів 

бюджетних установ у контексті формування фінансових ресурсів органів 

державної влади та місцевого самоврядування. Аргументовано, що проблеми 

формування та мобілізації фінансових ресурсів бюджетних установ найперше 

виникають на стадії складання проєкту бюджету, тобто у процесі бюджетного 

планування.  

Доведено, що важливим джерелом фінансових ресурсів бюджетних 

установ є їхні власні надходження, які формуються у результаті надання 

платних суспільних послуг, мобілізації доброчинних та інших доходів, їхнього 

зарахування на бюджетні рахунки й спрямування на передбачені спеціальним 

фондом бюджету й кошторисами цілі, що відповідає сутності фінансів. 

Запропоновано економіко-математичну модель прогнозування обсягів власних 

надходжень бюджетних установ з використанням методу лінійної регресії та 

часових рядів.  

Проаналізовано напрями використання фінансових ресурсів бюджетних 

установ на рівні розпорядників бюджетних коштів по державному і місцевих 

бюджетах за функціональною та економічною класифікацією. Аргументовано, 

що на загальнодержавному рівні серед видатків за функціональною 

класифікацією пріоритетними видатками є видатки на оборону, безпеку та 

судову владу. З’ясовано, освітня та економічна діяльність фінансується 

відносно стабільно, а видатки на екологію, культуру, духовний і фізичний 

розвиток залишаються малопріоритетними, що може мати довгострокові 

негативні наслідки. Виявлено, що на місцевому рівні пріоритетною функцією 

місцевої влади залишається освіта, а охорона здоров’я та соціальний захист 

населення втратили свою частку у структурі видатків місцевих бюджетів. 

Зроблено висновок, що такі зрушення за досліджуваний період свідчать про 

трансформацію фінансів від соціально-економічної моделі до оборонно-

орієнтованої. Видатки за економічною класифікацією характеризуються 

домінуванням видатків на оплату праці та спеціальні заходи. Капітальні 
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видатки залишаються відносно стабільними, але їхня частка має тенденцію до 

скорочення.  

Досліджено теоретико-практичні засади державного фінансового 

контролю за формуванням і використанням фінансових ресурсів бюджетних 

установ як діяльності уповноважених державою органів, спрямованої на нагляд 

за дотриманням законності процесу формування, розподілу, використання 

державних фінансових ресурсів, включаючи фінансові ресурси бюджетних 

установ, а також отриманням результатів від їхнього використання. З’ясовано, 

що основними цілями такого контролю є: запобігання фінансовим 

правопорушенням та фінансовим злочинам; виявлення у бюджетних установах 

фінансових порушень при формуванні, розподілі, використанні їхніх 

фінансових ресурсів, а також відхилень від встановлених норм, стандартів, 

фінансових правил; притягнення винних у фінансових порушеннях до різних 

видів відповідальності; прийняття дієвих мір щодо відшкодування нанесених 

винними особами збитків, втрат, нестач; пропонування реальних заходів щодо 

запобігання фінансовим правопорушенням у майбутньому.  

Розглянуто трансформацію процесів формування, використання і 

контролю фінансових ресурсів бюджетних установ в умовах Стратегії 

реформування системи управління державними фінансами. Розкрито п’ять 

стратегічних напрямів реформування системи управління публічними 

фінансовими ресурсами, включаючи фінансові ресурси бюджетних установ. 

Зроблено висновок, що метою здійснення цих напрямів є формування сучасної 

дієвої системи управління публічними фінансовими ресурсами, включаючи 

фінансові ресурси бюджетних установ, для зміцнення фінансової стабільності 

України, розширення фінансових можливостей держави завдяки підвищенню 

ефективності мобілізації та використання державних фінансових ресурсів та 

фінансових ресурсів бюджетних установ зокрема.  

Сформульовано найважливіші напрями модернізації процесів 

формування і використання фінансових ресурсів бюджетних установ, до яких 

віднесено: зростання обсягів фінансових ресурсів бюджетних установ за 
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рахунок активізації їхньої мобілізації з альтернативних джерел; обмеження 

фінансових ресурсів у результаті проведення контрольних заходів та за рахунок 

скорочення окремих видатків, впливаючи на обмеження попиту та пропозиції 

окремих соціальних послуг; активізація процесів запровадження обов’язкового 

медичного страхування; розширення практики добровільного медичного 

страхування; впровадження у практику спеціалізованого фасиліті-

менеджменту, базовим для якого є аутсорсинг; введення експансивної 

фінансової політики збільшення переліку суспільних послуг та категорій 

споживачів цих послуг у межах співпраці з відповідними територіальними 

громадами, використовуючи практику державно-приватного партнерства, що є 

науковою новизною дослідження.  

Розкрито шість стратегічних цілей цифровізації системи управління 

публічними фінансовими ресурсами, включаючи фінансові ресурси бюджетних 

установ. Доведено, що метою стратегічного розвитку цифровізації системи 

управління публічними фінансовими ресурсами, та фінансовими ресурсами 

бюджетних установ зокрема, є організація та розбудова сучасної, дієвої, 

ефективної системи управління інформаційними технологіями з метою 

забезпечення належної підтримки й подальшого цифрового розвитку прозорої 

системи управління публічними фінансовими ресурсами, включаючи фінансові 

ресурси бюджетних установ.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони 

використані у практичній роботі: Управління Західного офісу 

Держаудитслужби в Тернопільській області стосовно реалізації Концепції 

розвитку державного внутрішнього фінансового контролю щодо упорядкування 

його основних форм і методів при здійсненні контролю за станом внутрішнього 

контролю у розпорядників бюджетних коштів (довідка № 131900-14/2453-2025 

від 01.12.2025 р.); Департаменту фінансів Тернопільської обласної військової 

адміністрації стосовно удосконалення формування і використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ та управління цими ресурсами, оптимізації джерел 

формування фінансових ресурсів та напрямів їхнього використання, пошуку 
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додаткових джерел (довідка № 42-33/1729 від 02.12.2025 р.); Теребовлянської 

міської ради Тернопільської області щодо вдосконалення аналітичних підходів 

до оцінювання джерел фінансування, визначення пріоритетних напрямів 

використання коштів, підвищення прозорості та раціональності бюджетних 

операцій (довідка № 02-13/2252 від 20.11.2025 р.); Пасічнянської сільської ради 

Надвірнянського району Івано-франківської області стосовно систематизації 

релевантних інструментів залучення додаткових фінансових ресурсів, 

покликаних сприяти стабільній фінансового-господарській діяльності 

бюджетних установ (довідка № 2/1-1538/02-64 від 16.12.2025 р.); 

Західноукраїнського національного університету щодо впровадження у 

навчальний процес результатів наукового дослідження  при поглибленні 

змістовного наповнення та розробки практичних завдань з дисциплін «Публічні 

фінанси»,  «Бюджетний менеджмент» (довідка № 126-28/2952 від 31.12.2025 р.). 

Ключові слова: аутсорсинг, бюджет, бюджетні установи, видатки 

бюджету, державний фінансовий контроль, державно-приватне партнерство, 

інновації, інституційне середовище, публічні фінанси, стратегія розвитку, 

управління фінансами, фінансова політика, фінансовий потенціал, фінансові 

ресурси, цифровізація.  
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ANNOTATION 

 

Demianyshyn V. V. Formation and use of financial resources of budgetary 

institutions. – Qualification scientific work on the rights of the manuscript. 

Thesis for the degree of Doctor of Philosophy in the specialty 072 – Finance, 

Banking and Insurance. – Western Ukrainian National University of the Ministry of 

Education and Science of Ukraine, Ternopil, 2026. 

The conceptual foundations of public financial resources and financial 

resources of budgetary institutions have been studied. It has been established that 

these resources are at the heart of Ukraine's economic system and play an important 

role in its functioning. It is proposed that the financial resources of society be 

considered as the totality of targeted monetary funds of financial relations entities, 

formed as a result of the distribution and redistribution of GDP to achieve their 

ultimate goal – ensuring the fulfilment of tasks, functions and obligations. It has been 

proven that this definition emphasises the distributive nature of financial resources, 

which corresponds to the essence and content of finance.  

It is argued that the financial resources of budgetary institutions are an 

important component of society's financial resources. It is recommended that, taking 

into account the laws and categories of dialectics, these resources be the totality of 

monetary funds of budgetary institutions that are formed and used with the help of 

incoming and outgoing financial flows of these institutions, accompanying economic 

relations regarding the distribution and redistribution of GDP, reflected in the 

revenues and expenditures of budgetary institutions in order to ensure the provision 

of quality social services to all consumers. It has been established that, unlike other 

resources, they have the following characteristics: full ownership by the state in the 

form of state authorities, state administration and local self-government; state and 

legal regulation of the processes of formation, distribution and use; strictly targeted 

purpose; unilateral movement of value during formation and use; mobility; scale 

(very large volume); dynamism; constant circulation; control by the state, which is a 

scientific novelty of the study. 
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The theoretical and organisational support for the formation and use of 

financial resources of budgetary institutions is revealed. The architectonics of the 

processes of formation and use of financial resources of budgetary institutions is 

characterised, which determines the parameters of the institutional environment and 

institutional support of all interrelated processes, a holistic system that includes the 

revenues and expenditures of budgetary institutions, management of financial 

resources of budgetary institutions, as well as the institutional environment as a set of 

basic, political, social, legal, and economic rules that determine the permissible limits 

of behaviour of subjects of financial relations and create the basis for the formation 

and use of financial resources of budgetary institutions, which is a scientific novelty. 

This made it possible to define institutional support in this architecture as a certain 

system of formal and informal rules, norms, and institutions that ensure the formation 

of the structure and regulation of the behaviour of budgetary institutions at the stage 

of distribution and redistribution of GDP, the formation and use of financial resources 

of budgetary institutions. 

The sectoral and functional characteristics of budgetary institutions that 

influence the organisation of the formation and use of their financial resources are 

considered, including: functional purpose; origin of funding sources; non-productive 

nature of fixed assets; lack of working capital; features of the organisation of labour 

and its effectiveness; specifics of remuneration and the formation of the wage fund; 

lack of revenue from sales, production costs and profits; tax exemption and the 

specific nature of relations with the budget; the existence of three methods of 

financing: budgetary, insurance and self-financing; large territorial dispersion; 

peculiarities of pricing; industry-specific assessment of performance; peculiarities of 

the functioning of the financial mechanism; peculiarities of budget management. 

Scientific and practical approaches to the mobilisation of financial resources of 

budgetary institutions in the context of the formation of financial resources of state 

authorities and local self-government bodies are revealed. It is argued that the 

problems of forming and mobilising financial resources of budgetary institutions 
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arise primarily at the stage of drafting the budget, i.e. in the process of budget 

planning. 

It has been proven that an important source of financial resources for budgetary 

institutions is their own revenues, which are formed as a result of providing paid 

public services, mobilising charitable and other income, crediting them to budget 

accounts and directing them to the purposes provided for by the special budget fund 

and estimates, which corresponds to the essence of finance. An economic and 

mathematical model for forecasting the volume of own revenues of budgetary 

institutions using the method of linear regression and time series is proposed.  

The directions of use of financial resources of budgetary institutions at the 

level of budget administrators under state and local budgets are analysed according to 

functional and economic classification. It is argued that at the national level, among 

expenditures according to functional classification, priority expenditures are 

expenditures on defence, security and the judiciary. It has been established that 

educational and economic activities are financed relatively stably, while expenditures 

on ecology, culture, spiritual and physical development remain low priority, which 

may have long-term negative consequences. It was found that at the local level, 

education remains the priority function of local authorities, while healthcare and 

social protection of the population have lost their share in the structure of local 

budget expenditures. It has been concluded that such shifts during the period under 

review indicate a transformation of finances from a socio-economic model to a 

defence-oriented one. Expenditures by economic classification are characterised by 

the dominance of expenditures on labour remuneration and special measures. Capital 

expenditures remain relatively stable, but their share tends to decline. 

The theoretical and practical foundations of state financial control over the 

formation and use of financial resources of budgetary institutions as activities of 

state-authorised bodies aimed at supervising compliance with the legality of the 

process of formation, distribution, and use of state financial resources, including 

financial resources of budgetary institutions, as well as obtaining results from their 

use, have been studied. It has been established that the main objectives of such 
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control are: prevention of financial offences and financial crimes; detection of 

financial violations in budgetary institutions in the formation, distribution and use of 

their financial resources, as well as deviations from established norms, standards and 

financial rules; bringing those guilty of financial violations to various types of 

responsibility; taking effective measures to compensate for damages, losses, and 

shortages caused by guilty persons; proposing realistic measures to prevent financial 

offences in the future. 

The transformation of the processes of formation, use and control of financial 

resources of budgetary institutions in the context of the Strategy for Reforming the 

Public Finance Management System is considered. Five strategic directions for 

reforming the public financial resource management system, including the financial 

resources of budgetary institutions, are revealed. It is concluded that the goal of these 

directions is to form a modern and effective system of public financial resource 

management, including the financial resources of budgetary institutions, in order to 

strengthen Ukraine's financial stability and expand the state's financial capabilities by 

increasing the efficiency of mobilisation and use of state financial resources and the 

financial resources of budgetary institutions in particular. 

The most important areas for modernising the processes of forming and using 

the financial resources of budgetary institutions have been identified, including: 

increasing the volume of financial resources of budgetary institutions by stepping up 

their mobilisation from alternative sources; limiting financial resources as a result of 

control measures and by reducing certain expenditures, thereby limiting the demand 

for and supply of certain social services; intensifying the processes of introducing 

compulsory health insurance; expanding the practice of voluntary health insurance; 

the introduction of specialised facility management, based on outsourcing; the 

introduction of an expansionary financial policy to increase the list of public services 

and categories of consumers of these services within the framework of cooperation 

with the relevant local communities, using the practice of public-private partnerships, 

which is a scientific novelty of the study. 
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Six strategic goals for the digitalisation of the public financial resource 

management system, including the financial resources of budgetary institutions, have 

been identified. It has been proven that the goal of the strategic development of the 

digitalisation of the public financial resource management system, and the financial 

resources of budgetary institutions in particular, is to organise and develop a modern, 

effective, efficient information technology management system in order to ensure 

adequate support and further digital development of a transparent public financial 

resource management system, including the financial resources of budgetary 

institutions.  

The practical significance of the results obtained lies in the fact that they are 

used in practical work: the Western Office of the State Audit Service in the Ternopil 

region regarding the implementation of the Concept of Development of State Internal 

Financial Control in terms of streamlining its main forms and methods when 

exercising control over the state of internal control in budget funds administrators 

(reference No. 131900-14/2453-2025 dated 01.12.2025); The Finance Department of 

the Ternopil Regional Military Administration on improving the formation and use of 

financial resources of budgetary institutions and the management of these resources, 

optimising the sources of financial resources and the areas of their use, and searching 

for additional sources (reference No. 42-33/1729 dated 02.12.2025); Terebovlia City 

Council of Ternopil Region on improving analytical approaches to assessing sources 

of funding, identifying priority areas for the use of funds, and increasing the 

transparency and rationality of budgetary operations (reference No. 02-13/2252 dated 

20 November 2025); Pasichna Village Council of Nadvirna District, Ivano-Frankivsk 

Region, on systematising relevant tools for attracting additional financial resources to 

promote stable financial and economic activities of budgetary institutions (reference 

No. 2/1-1538/02-64 dated 16 December 2025); Western Ukrainian National 

University on the implementation of scientific research results in the educational 

process while deepening the content and developing practical tasks in the disciplines 

of ‘Public Finance’ and ‘Budget Management’ (reference No. 126-28/2952 dated 31 

December 2025). 
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